

# 數學

## 教學觀摩經驗談

曹博盛

臺北市立華江國中

### 一、前　　言

從師大畢業至今已有八年多，曾做過多次的教學觀摩，尤其這三、四年來，由於從事國中數學課程的實驗，以及擔任台北市國中數學科輔導員，參觀教學觀摩的次數更是頻繁，少說也有五、六十次，每次看完之後，總是有這麼一個感覺：每當學校要舉辦教學觀摩時，推選任教老師的問題，常常使得老師之間鬧得不愉快，最後被推舉出來的人，沮喪不已，即使最資深的老師也不例外。

就是因為這個緣故，幾乎每個學校負責擔任觀摩教學的老師，大部分都是初出校門的「毛頭小伙子」，理由是剛從學校畢業的老師，從學校帶來一些新觀念、新知識，剛好利用教學觀摩的機會，讓離開學校太久的老師也能趁機吸收一些新東西。但是剛畢業的老師心裏却非常不服氣，只是「不敢」說出來，他們認為資深教師由於多年的教學經驗，舉凡對於教材的處理、表達方式、學生的控制、課堂上突發情況的應變……等，有非常豐富的經驗，這些正是他們要學習的對象

。而現在却由初出茅廬的新老師在資深教師面前班門弄斧，其實效如何，不難想見。基於此，筆者根據這些年來的經驗，提出一些建議與評論，與教育界同仁共相探討，希望對於小老弟們會有幫助。

### 二、準備工作

從被推選擔任觀摩教學演示以後，要做的準備工作非常多，瑣瑣碎碎，無法一一列舉，不過有兩件我認為是最重要的準備工作，只要做好它們，其他的都可迎刃而解，那就是：教案設計與想像模擬教學，試述如下：

#### 1. 教案設計：本部分可分下列四個程序進行

##### (1) 預估教學演示的單元：

這可從教學預定進度表與平日上課情形大致推算得知，但還需要考慮各種可能耽誤進度的因素：如假日、考試、學生反應、教師或學生的額外活動（註一）……等。若準備的時間距離演示的時間較長，無法做很準確的估計，那麼就將原先所預估的進度，往前推兩節課的教材，當做預

定演示教學的單元，我的經驗是有兩節課的誤差當緩衝，已經很足夠了！

(2) 收集資料：

所要收集的資料至少應包含下列幾項：

① 教師手冊、數學學習成就評量手册——

用來確定演示單元的教學目標（含具體行為目標）。

② 參考各種參考書及歷屆各類聯考有關該單元的試題——作為講授的例題或學生隨堂練習的題目或該單元結束時綜合評鑑的考題。

③ 數學百科全書、中國算學史、中國古代算學史、中國之科學與文明、數學史全集——收集與該單元有關之本國和外國的故事，以便在課堂上適時加入「調味品」，以提高學生的興趣，調劑學生的情緒。

(3) 著手寫教案（教學活動設計）：

教案寫作的要領，在學校時教授們已有詳盡的指導，這裏僅提供三點經驗，提供參考。

① 一般各校所提供的教案紙格式不太一樣，甚至與學校裏所學的格式不同，如果你覺得不適用，可以另行設計。

② 現在常見的都是一節課的教案，這是一種偷懶的方式，一份完整的教案應該是整個單元的教案，因此如果時間充裕，材料豐富的話，最好是設計一份完整的教案。

③ 教案中的字要工整，避免簡體字，因為不管該份教案最後是以打字方式或製版方式提供給別人看，原稿字跡潦草常會帶給若干困擾，引起別人的誤解。

(4) 修改：

當教案完成之後，可請有經驗的老師幫忙潤飾一番，或拿回母校請教授們指點。但最重要的就是經由「預演」來發現缺點、錯誤，從而加以修正。不過此處所說的「預演」，與平常老師們在演示前，先找學生「彩排」，是完全不一樣，

這種經過「彩排」的教學演示，明眼人一看就知道，顯得過份虛偽，學生的反應不自然。參觀者總希望看到的是一個真實、正常的教學，因此切記！不要「彩排」。在下一個部分，筆者將介紹一種不需要用到學生的「預演」方式。

2. 想像模擬教學

所謂「想像模擬教學」，就是運用心智，想像授課的全部過程——從鈴聲響起，踏進教室開始，到鈴聲再響，走出教室為止。在這當中的每一句話，每一個動作，學生的反應，都要先在腦中顯像，有如自己親身經歷一般。以下分成五點作一說明：

(1) 言辭：什麼時候需要以語言來表達意思？所要說的是什麼？要怎樣表達？此時要站在什麼位置？眼睛注視什麼地方？

(2) 教具：什麼時候使用教具？使用的是那一樣教具？原先教具要放置何處？要如何使用該項教具？使用中，教具要安置什麼位置？何時取下教具？

(3) 黑板：有那些字需要寫在黑板上？這些字要寫在黑板上的什麼位置？此時老師要站在什麼地方？使用何種顏色的粉筆？什麼時候要擦掉這些字？

(4) 問題：什麼時候問學生問題？要怎樣問？預定指名那種程度的學生回答？被指名的學生可能回答出什麼樣的答案？老師的對策是什麼？如果學生答不出來，該給何種提示？

(5) 動作：在講解或發問時，該作什麼樣的動作或手勢？在板書時，除了執筆之外，另外一隻手要如何擺放？使用教具時，又該做那些動作？

以上所提各點，如果在事前能反覆練習，屆時正式教學演示，必能得心應手，不會因為陌生而產生緊張的情緒了！

### 三、教學觀摩進行中需注意事項

1. 使用整枝新粉筆時，較細一頭，記得折掉一些，否則有時候會寫不清楚，甚至還有吱吱的刺耳聲音呢！

2. 板書時避免字跡潦草，更不要寫簡體字。字不要寫得太小，我的經驗是每個字保持在6平方公分以上，坐在第八排的同學仍看得很清楚。

3. 說話速度要慢，尤其是講解的時候，一般數學老師講課常有這種毛病，越講越快，有一個原則可以提供參考，就是「自己要能聽清楚自己所說的話」，隨時以這標準來衡量，就會避免說話速度太快的毛病。

4. 發問時，問題只說一遍，以提高學生注意力，同時記住「先說出問題，再指名回答」的原則，問完問題之後，一定要給學生充分的時間思考問題。

5. 萬一所指名的學生，他的反應與老師原先預期的反應不同時，千萬不要著急。如果學生的答案是錯的，就給該生一些提示或鼓勵；如果學生的答案是正確，那要多加稱讚，並弄清楚學生的思路，順著他們的思路去引導，不需要再按教案去教。因為整堂課的重心是學生，教案只不過是提供參考，幫助教學而已！

6. 如果有說錯話或寫錯字時，一定要公開修正，至於學生在黑板上練習，有些小錯誤，也要明白指出並加以改正，不要「偷偷」的幫學生改過來。例如  $x - 12$ ，學生常寫成  $x - 12$ ，看起來有點像  $x + 2$ ，這時老師就要公開指出，糾正這種不良習慣。

7. 學生在隨堂練習之時，老師巡迴整個教室指導學生，同時要找上黑板練習的人選。但注意是不要只挑做對的學生上台演練，有時也要挑一些寫錯的學生上台去做，才容易讓學生看出自己的錯誤在那裏。

8. 準備兩、三張小卡片，記下本節上課的流程圖及重要的例題與隨堂練習，作為備忘錄。最重要的是要留下一張卡片，寫一些較深入的題目或下節課要上的教材，以備萬一整堂課太順利，結果剩下時間時使用。

### 四、結論

以上拉拉雜雜寫了一些數學教學觀摩的經驗談，最主要的目的是希望對初出校門的同仁有所助益，當然其中很多項在平時教學時也能派上用場。至於教學觀摩的人選，為了能公平起見，建議上學期由資深教師擔任，以示「迎新」之意，下學期則由新進教師擔任，以表「敬老」之意。這樣資深教師與新進教師之間也可以互相學到對方的優點，帶動整個學校數學科教學的進步！最後要謝謝林清山教授的批評與指導。

註一：學生「額外」的活動：例如參加各種慶祝大會或運動會時的預演或擔任啦啦隊、代表學校參加各項學藝競賽（如行進比賽、合唱比賽、學科競試……）等。教師額外活動：例如擔任各級民意代表選舉時的選監工作人員、戶口普查時的普查員、帶學生參加各項額外活動、學校外借為各類考試時，學校停課，老師也外借擔任監考。